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Bologna, 22 aprile 2014 

 
Al Presidente 

dell’Assemblea Legislativa 
della Regione Emilia Romagna 

SEDE 
 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
Il sottoscritto Andrea Leoni, Consigliere regionale, 
 
premesso  
che il sottoscritto ha presentato in data 3 febbraio 2014 un’interrogazione sulla 
situazione di difficoltà che si sta vivendo nella frazione di San Giacomo di 
Montese, in provincia di Modena, a causa di una frana sulla strada di S. Rocco; 
considerato 
- che la strada è tuttora interrotta e altri fabbricati civili sono interessati dal 
movimento franoso; 
- che, oltre alla frana già segnalata in precedenza, si è aggiunta in questi giorni 
una nuova frana lungo la SP 27 a valle dell’abitato di San Giacomo, poco prima 
del Ponte Saburano;  
- che il nuovo movimento franoso minaccia il totale e completo isolamento del 
territorio del Comune di Montese dal fondovalle Panaro;  
- che la viabilità alternativa sarebbe un percorso tortuoso che attraversa i 
Comuni di Guiglia e Zocca, con tempi di percorrenza decisamente più lunghi, 
con ulteriori danni economici alle attività commerciali, alle imprese della zona e 
alla fruibilità di servizi essenziali quali quelli sanitari e scolastici;  
tenuto conto 
- della risposta dell’Assessore regionale Gazzolo, alla mia precedente 
interrogazione, con la quale si rende noto che la Regione Emilia Romagna è in 
attesa del finanziamento da parte del Ministero dell’Ambiente e della tutela del 
territorio e del mare del progetto preliminare per “Lavori di consolidamento e 
messa in sicurezza di parte dell'abitato S. Giacomo e ripristino viabilità” 
dell'importo di 600.000 euro; 
- inoltre che il Servizio tecnico di bacino sta effettuando indagini geognostiche 
per conoscere la stratigrafia del sottosuolo ed acquisire dati geotecnici e 
idrogeologici sul corpo di frana, finalizzati alla valutazione del rischio 
idrogeologico e ad una migliore definizione del progetto esecutivo; 
 

INTERROGA 
 
la Giunta regionale dell’Emilia Romagna per sapere: 
 
1) se sia a conoscenza del peggioramento del già precario dissesto 
idrogeologico del Comune di Montese, in provincia di Modena; 



2) alla luce della risposta dell’Assessore regionale Gazzolo, entro quali termini 
il Comune di Montese potrà beneficiare dei contributi necessari per risolvere la 
difficile situazione in cui si trova; 
3) in attesa dei finanziamenti da parte del Ministero, quali iniziative la Regione 
Emilia Romagna intenda adottare per realizzare opere di messa in sicurezza 
dell’area colpita e tamponare l’avanzare delle frane. 
 
 
 

Andrea Leoni 


